

## ДОКЛАД ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ

на

Народно читалище „Димитър Пешев-1998г.“ гр. Пловдив  
за 2019 година

Българските читалища като предвестници на гражданското общество са културни институции със специфична функция за съхранение и развитие на традиционните ценности на нацията, както и социални и информационни центрове за разпространение на знания, култура и духовност.

Предизвикателствата на времето превърнаха Народно читалище „Димитър Пешев 1998 г.“ гр. Пловдив в многоцелево средище, а завоюваната позиция за работа в подкрепа на общността през годините е спечелила доверието на хората. Новата обща културна стратегия на България и на Европейския съюз изискват от нас нов менталитет и отговорности. При работата си през изминалата година следвахме няколко общи принципа, присъщи на читалището ни като структура: прозрачност и откритост; ефикасност-поддържане на добро съотношение между използвани ресурси и получени резултати; ефективност-развитие на дейността на читалището, основаваща се на ясни цели и анализи; оценка на постигнатите резултати и корекция при допуснати слабости; отчетност-системна отчетност и публичност.

Читалището ни е стабилен фактор в развитието на местната култура и в частност на кв. Столипиново. Като културен център Народно читалище „Димитър Пешев 1998г.“ гр. Пловдив работеше за съхраняването на националните традиции и идентичност, като най-важно изискване на националната ни култура и политика. Все по-често разчупвахме старите рамки и работехме по най-актуалните обществени проблеми. При нас намират поле за изява или отговор на своите търсения хората от квартала.

Читалището ни се е утвърдило като необходимо и функционално културно-просветно средище с активни информационни, социални и граждански функции. Читалищната политика през изминалата година беше насочена към запазване ролята ни като устойчива културна институция със специфична мисия за съхранение и развитие на традиционните ценности и дълбока взаимовръзка с миналото, с образователния процес и култура, предоставяйки необходимият набор от услуги за гражданите. За оптимизиране на нашата дейност, за модернизирване и укрепване на читалището в бъдеще, сме си поставили следните цели:

- разширяване на социалният обхват на читалищните дейности;
- разгръщане влиянието ни върху различните дейности на територията на района;
- осъвременяване на културните и социални дейности;
- задоволяване на реалните обществени потребности;
- съхраняване на националните традиции и обичаи.

Читалищната библиотека е полезен и ефективен участник в работата ни. Тя подпомага културното, образователното и просветно развитие на потребителите. Предлага всестранно библиотечно, библиографско и информационно обслужване. Техническото оборудване на библиотеката позволява читателските запитвания и търсения да бъдат изпълнявани бързо и качествено. През изминалата година фондът на библиотеката се обогати със съвременна българска литература, биографии на известни личности, художествена литература и книги за деца. Специално място в работата заемаха уроците по библиотечно-библиографски знания, запознаването на читателите със схемата на сигнатурите и каталожните индекси на библиотечния фонд, за по-лесно и бързо намиране на подходящата литература. Продължихме да предоставяме писмени библиографски справки. Като част от културният живот в читалището ни, библиотеката беше център на редица дейности:

- литературни витрини и кътове, с които отбелязахме годишнини на български и чужди писатели и общественици;
- честване на дати и годишнини от национално и местно значение;
- представяне на нови книги и материали за учебната 2019/2020 г.;
- литературни срещи и обсъждане на книги-„Спомени“ на Д.Пешев, „Етюд в червено“ А.К.Дойл, поезията на Пушкин, др;
- викторини-посрещане на ромската нова година;
- литературни вечери-творчеството на Атанас Далчев, Димитър Димов, Балзак и др.;
- литературни четения-„Лято в библиотеката“ и т.н.

Традиционно, през изминалата година, имахме „Лято в библиотеката“ с различни дейности. През годините се уверихме в полезността на тази работа и я приехме с по-голяма ангажираност и отговорност. След напрегнатата учебна година децата заслужено се забавляваха. В занималнята се включиха деца от 1-7 клас, които работиха в екип и споделиха емоциите си. Освен четене и писане те бяха увлечени от света на изкуството, приказките и игрите. Намеренията ни са да продължим тази дейност, която ги приучава към отговорност, придобиват важни социални и жизнени умения и изграждат навици.

Художествено-творчески процес в читалището: Основни участници в провеждането на културни прояви и събития в читалището са дейците от самодейните клубове и състави, които развиват своя талант и умения. Културното наследство е ценен ресурс за местното и регионално развитие, а Народно читалище „Димитър Пешев 1998 г.“ гр. Пловдив е участник с потенциал за популяризиране на културата на различните етноси. Широк спектър от културни, образователни, информационни и развлекателни дейности бяха осъществени с изявите на:

Ромска фолклорна група-целта е издирване, изучаване, съхранение и популяризиране на автентичния ромски фолклор с многообразието и

спецификата му. Поощряване на приемствеността за предаване на традиции и обичаи на младото поколение. Групата е място за личностен и творчески обмен. През изминалата година взеха участие в: Посрещане на новата година по ромския календар; "Езиковото и културното многообразие по света" – международния ден на майчиния език; Денят на самодееца; Посрещане на първа пролет; Международен ден на ромите; "Великденска работилница"; Великден (Патраги); Гергьовден (Едерлез); Празник на етносите; Еньовден; Откриване на творческия сезон; ROMA PRIDE; Коледни и новогодишни празници.

В групата участват деца предимно от ромски произход. В работата си по издирване на информация ползват и помощта на семействата си и понякога ги включват в заниманията, за да им разкажат приказка или да пресъздадат част от ромски обичай. Участниците имат своя завоювана позиция за работа в подкрепа на общността и през годините са спечелили симпатиите на хората от квартала.

Хип-хоп танци – Тази любителска формация е придобила широка популярност в квартала. Създадена и работеща е с големия ентузиазъм на млади хора, които имат усет за красота, ритъм и неповторимост в танца. За отчетния период взеха участие в: Празникът на влюбените; Денят на самодееца; Международен ден на жената; Посрещане на първа пролет; Международен ден на ромите; Великден (Патраги); Гергьовден (Едерлез); Ден на детето; Откриване на творческия сезон на любителските колективи; ROMA PRIDE; Коледни и новогодишни празници.

Празници, традиции и обичаи – Дейността е насочена към запознаване и разпространение на традиционните български празници, традиции и обичаи. Работата включва проучване на българските обичаи и начина на отбелязване на всеки празник според традициите – как те са се предавали от поколение на поколение и какво послание носи всяка една традиция. Наученото обогати познанията за ритуалите и вярванията на нашия народ. Участниците работиха и върху култа към светците, религиозните и социални функции на календарните празници. Наученото ги

убеди, че празниците са жизнено необходими за хората, защото сплотяват семейството и укрепват роднинските и приятелски отношения. Всичко това те споделиха при участията си в: Богоявление-представяне на ритуала по освещаване на бойните знамена и спасяването на кръста; Международен ден на майчиния език; Отбелязване на християнските празници: Ивановден, Антоновден; Атанасов ден, Трифон Зарезан, Благовещение, Великден, Гергьовден, Еньовден, Света Богородица; "Българските празници-наша памет и традиция"-мартеници и сурвачки; Изложба на мартеници; „Великденска работилница“; Изложба на стари предмети от бита; "Лято в библиотеката"; Откриване на творческия сезон на любителските колективи; Ден на християнското семейство; Коледни и новогодишни празници.

Клуб "Приатели на книгата" - Книгата и четенето определят приоритетите в работата на клуба. През изминалата година дните за подготовка се редуваха с дните за срещи и изяви пред публика. Всеки си имаше любими книги и автори, за които ставаше активен посланик и разпространител сред учениците в училище, у дома, в приятелски кръг или при събитията в читалището. Приятелите на книгата са приятели и на читалищната библиотека. Те помагаша през цялата година, като отделяха книгите, които се нуждаеха от почистване и подлепване. Насърчаваха и стимулираха добрата читателска и информационна култура на потребителите на библиотеката. През годината обсъждаха прочетени книги със свои приятели, препоръчваха интересни четива, проявяваха интерес към фонда на библиотеката и участваха в следните инициативи и дейности: отбелязване годишнини на Христо Ботев, Г. Караславов, Н. Райнов, С. Радев, Й. Радичков, Д. Пешев, Вера Мутафчиева, У. Шекспир, Балзак, А. К. Дойл, А. С. Пушкин, Атанас Далчев, Д. Димов, Жорж Санд, Пейо Яворов, П. Вежинов; поетичен рецитал по стихове на Ботев; Международен ден на думата „благодаря“; Международен ден на майчиния език; Денят на св. Валентин; презентация за делото на Апостола: Освобождението на България от османско владичество; Празник на детската книга; Приемането на Търновската конституция; Ден на Европа-викторина; Ден на славянската

писменост, българската просвета и култура; "Читалището-храм на българския дух"; Лято в библиотеката; Съединението на България; Независимостта на България; Ден на народните будители; Ден на музиката и поезията; Международен ден на борбата срещу СПИН; Коледни и новогодишни празници.

Напоследък се забелязва тенденция към преждевременно напускане на училище, което води до нарастване на рисковете от социално изключване и е предпоставка за влошаване на качеството на живот. Наред с традиционните си дейности, през изминалата година, екипът на читалището работи по този наболял проблем с ръководствата на училищата в кв. Столипиново. Библиотеката към читалището през цялата година беше в помощ на деца имащи пропуски в знанията или проблеми с усвояването на българския език. Учениците, които поради липса на интерес или ниска мотивация, не посещават учебните занятия се постаряхме да включим в дейности, които предизвикват интерес у тях и да работят в екип-възлагахме им работа в организиране на читалищните празници, подготовка на тържества, включвахме ги в различни инициативи. През изминалата година си сътрудничехме с неправителствени организации, работещи в социалната и сферата на интеграцията на ромите, които ни бяха полезни за контакт и посредничество с напусналите училище по различни причини деца. Работат ни с тях ни помогна да предоставяме информация относно възможностите за връщане в образователната система, както и относно продължаващото образование. Постаряхме се да им осигурим междинна, допълнителна информация, която да им послужи и да ги мотивира да продължат своето обучение.

Доброволческата дейност е чудесен начин за помощ в инициативите на читалището. Готовността на хората да участват все повече нараства. Механизмите за публично подпомагане е важна проява в живота на читалището ни, проява на солидарност и гражданска активност. Насърчавахме младите хора да вземат пълноценно участие в доброволческите дейности, свързани с читалищния живот и извънучилищните форми. Доброволческите инициативи

дадоха възможност на включилите се за личностно израстване, социално сближаване и формиране на гражданско съзнание.

Проекти-През 2019 г. разработихме два проекта: Програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“ Резултат 2 „Подобрен достъп до култура и изкуства“ и Програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност“ 2019, но не получихме исканото финансиране.

Настоятелство-Членовете на Настоятелството, повечето от които дългогодишни деятели доказали своята всеотдайност работиха с постоянство и отговорност през отчетния период. Редовно се провеждаха заседания, на които са разглеждани въпроси, свързани с организационното укрепване на читалището, работата в библиотеката, културно-масовите прояви, клубната дейност, финансово-материалното състояние и др. Ръководството и екипът на читалището работиха за разширяване кръга от партньори от културни институции, учебни заведения и неправителствени организации.

Материална база-През 2019 г. Народно читалище „Димитър Пешев 1998 г.“ гр. Пловдив се премести на нов адрес. Разполагаме със зала за масови прояви, както и помещения за учебни и творчески дейности.

През изминалата година читалището работи по утвърдени субсидии, отпуснати от държавния и общински бюджет и финансово постъпление от членски внос.

Народно читалище „Димитър Пешев 1998 г.“ гр. Пловдив е център на етичен диалог между поколенията и етническите групи.

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  
„ДИМИТЪР ПЕШЕВ-1998 г.” гр.ПЛОВДИВ

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР

---

2020 година



## м.януари

02.01.2020 г.-Новогодишни сурвакания.

06.01.2020 г.-172 г. от рождението на Христо Ботев.Литературни четения за живота и творчеството му.

10.01.2020 г.-„Братя Миладинови-пазители на българския фолклор”-мултимедия.

13.01.2020 г.-Посрещане на Нова година по ромския календар.

21.01.2020 г.-Международен ден на майчиния език.

29.01.2020 г.-160 г.от рождението на А.П.Чехов-любопитни факти от живота му.Повестта „Три години”-еволюция на човешките чувства.

## м.февруари

03.02.2020 г.- Дионис и Трифон Зарезан – мултимедия.

05.02.2020 г.- 100 г. от рождението на Леда Милева-добрата фея на нашето детство-литературна вечер.

14.02.2020 г.-Ден на влюбените-три легенди за св.Валентин.

19.02.2020 г.-147 г. от гибелта на Васил Левски-възпоменателни прояви.

20.02.2020 г.- 47 г. от смъртта на Димитър Пешев-„Димитър Пешев-един български политик срещу Третия райх”.

28.02.2020 г.- Сирни Зяговезни-ден за прошка,халва и огньове.

м.март

02.03.2020 г. – Изложба на мартеници;

Даряване на мартеници на хората от кв.Столипиново;

Ден на любителското творчество-изяви на  
любителските клубове и състави към чителището.

03.03.2020 г.- Освобождението на България от османско  
владичество.

06.03.2020 г.- Ден на жената-„Ден на нежната половина и женската  
сила в света”-беседа.

20.03.2020 г. –Първа пролет-време за ново начало!-изложба на  
картички.

24.03.2020 г. – Благовещение-традиция и обичаи.

25.03.2020 г.- 130 г. от рождението на Чудомир-Димитър Христов  
Чорбаджийски-литературни четения.

м.април

01.04.2020 г.-Ден на шегата-„Защо 1 април е денят на шегата?”-  
беседа

02-10.04.2020 г.-Празници на детската книга-образователни  
дейности и работа в библиотеката на читалището.

215 г. от рождението на Ханс Кристиан Андерсен-литературни  
четения

08.04.2020 г.-Международен ден на ромите-програма и презентация за живота на ромите.

16.04.2020 г.-Великден-Патраги-подготовка за празника.

22.04.2020 г.-100 г. от рождението на Валери Петров-нежната лирика на поета.

### м.май

04.05.2020 г.-Едерлез-как ромите празнуват Гергьовден?-беседа

05.05.2020 г.- „Деня на храбростта и празник на българската армия”-презентация.

07.05.2020 г.-90 г. от рождението на Пеньо Пенев.

08.05.2020 г.- „ Денят на Европа и Денят на победата отвъд клишетата и стереотипите”-дискусия.

11.05.2020 г.-Ден на библиотекаря-ден на отворените врати в читалищната библиотека.

15.05.2020 г.-Международен ден на семейството.

22.05.2020 г.-Празник за предстоящия Ден на славянската писменост,българската просвета и култура.

28.05.2020 г.-Празник на етносите-литературно четене на поети от различни етноси.

## М.ЮНИ

01.06.2020 г.-Ден на детето-арт ателие.

02.06.2020 г.-Ден на Ботев и загиналите за свободата и независимостта на България.

14.06.2020 г.-Еньовден-поверията за деня и кой празнува-беседа.

25.06.2020 г.-Патронен празник на читалището.

26.06.2020 г.- 170 г. от рождението на Иван Вазов-литературна вечер.

29.06.2020 г.- 120 г.от рождението на Антоан Дьо Сент-Екзюпери.

## М.ЮЛИ

Детска занималня по програма с различни дейности:рисуване,четене,приложни изкуства и др.

## М.АВГУСТ

14.08.2020 г.- 75 г. от рождението на Борис Христов.

28.08.2020 г.- Традиционно честване по стар стил на Света Богородица,с посещение на Бачковския манастир.

#### м.септември

01.09.2020 г.- Съединението на Източна Румелия и Княжество България-изложба

„Ролята и значението на съединението на България”-дискусия

15.09.2020 г.-Празник за първия учебен ден

Откриване на творческия сезон на любителските състави към читалището.

22.09.2020 г.- Честване на Деня на Независимостта.

#### м.октомври

05.10.2020 г.-Среща с регионалния представител на комисията за защита от дискриминация.

09.10.2020 г.-ROMA PRIDE-ден на ромската гордост и култура.

23.10.2020 г.-100 г. от рождението на Джани Родари-представяне на книгата му „Небето е на всички”.

28.10.2020 г.-165 г. от рождението на Константин Величков-къщата-музей на К.Величков в Пазарджик-мултимедия

#### м.ноември

01.11.2020 г.- Ден на народните будители.

09.11.2020 г.- 140 г. от рождението на Йордан Йовков-литературни четения.

21.11.2020 г.-Ден на християнското семейство."Семейството-огнище на добродетели"-беседа.

30.11.2020 г.-185 г. от рождението на Марк Твен-среща с малките читатели на библиотеката.

м.декември

01.12.2020 г.-Международен ден за борба срещу СПИН.

04.12.2020 г.- Никулден- традиции и поверия на празника.

10.12.2020 г.-Международен ден за защита правата на човека.

Коледни и новогодишни празници